

人们去人社部门查询信息、办理业务,使用医保就诊、购药等,都离不开社会保障卡。可是,随身携带这样一张卡片,不仅不方便,还有遗失的风险。2018年4月,人力资源和社会保障部签发了第一张全国统一的电子社保卡,从此,社保卡可以“装”进手机里,省去了携带实体卡的麻烦。电子社保卡问世两年多来,应用情况如何?

签发超过两亿张,覆盖全国所有地市—— 电子社保卡 百姓便利多

1 申领简单

多个 APP 提供便捷获取渠道

“把社保卡‘放进’手机,简单得很!”在爱南宁 APP 中成功申领了自己的电子社保卡的阮女士说,“只需下载 APP 注册后,选择‘电子社保卡’,根据提示填写个人信息、刷脸验证、设置密码,并开通缴费结算功能,就完成了!”

作为全国电子社保卡第一批试点地区之一,广西南宁市于2018年8月签发了首张电子社保卡。截至今年6月,南宁电子社保卡签发数量已突破138.67万张,受到市民广泛支持。在疫情防控期间,南宁电子社保卡签发数量为去年同期签发数量的近4倍,“零接触、更安全”的电子社保卡更加受到市民青睐。查询、办事、缴费、购药、就医、逛公园……手持电子社保卡的二维码,南宁市民感受到“一码通城”、“码”上办事不等待的便捷。

电子社保卡怎么申请、怎么使用?人社部信息中心负责人介绍,持有实体社保卡的群众都可以在手机上领取对应的电子社保卡。

目前,无论在哪个城市,都可以通过国家政务服务平台,掌上12333APP,各大银行、支付宝、微信、云闪付等APP,以及各地政府、人力资源和社会保障部门的APP等客户端申领电子社保卡。数据显示,目前电子社保卡签发超过两亿张,覆盖全国所有地市。26个省份的189个地市开通了电子社保卡移动支付应用。

2 办事高效

已开通38项全国通用服务

今年50岁的南宁市市民唐凤仙十分关心自己的社保状态,隔段时间就会用电脑登录南宁市人社局网上办事大厅进行查询,生怕自己漏缴、少缴。现在有了电子社保卡,她只需通过南宁智慧人社APP,即可登录并查询信息。“有了这个电子社保卡的APP,像我这样不太会用手机的人就方便多了。”唐凤仙高兴地说。

电子社保卡目前已开通了38项全国通用服务,包括就业创业证查询、失业登记、养老金测算、专业技术人员考试成绩查询等。除了全国通用服务,电子社保卡还集成了多项地方服务。南宁人社“一门式”受理大厅经办员黄小兰介绍,目前,南宁市人社局已经实现使用电子社保卡作为基本养老保险待遇申领的身份认证凭证,市民前来办理时只需出示手机上的电子社保卡即可实现认证,既减少了携带卡片的繁琐,也节约了市民办事的时间。

除了在人社部门办事之外,医保报销也是社保卡主要使用场景。

48岁的周梦绮工龄将近30年,自从申领社保卡以来,周女士不止一次遗失过社保卡,但不随身携带,购药又不能享受相关待遇。自从知道可以开通电子社保卡扫码购药后,周女士马上申领了,她说:“现在只带手机也能医保购药,太好了!”

用电子社保卡扫码就医、购药,不仅患者感到方便,医院一方也十分欢迎。据介绍,目前,南宁市开通电子社保卡扫码就医的医院、社区卫生服务中心、卫生院共230家,支持扫码购药的药店1718家。

3 功能拓展

多项民生服务精准发力

在电子社保卡怎么使用上,两年来各地区积极探索,持续培育和拓展应用场景,部分先行地区通过多项民生服务精准发力,让这张“无形卡”发挥出“大能量”。

有一些地方把电子社保卡融入了政务服务,扩展到智慧城市建设、民生服务中。青岛市把电子社保卡与志愿者服务时间管理相结合,推出“电子时间银行”这一创新应用,为志愿者提供长期可靠的记录管理和通存通兑功能,践行社保“记录一生、保障一生、服务一生”的承诺。南宁市将电子社保卡融入智慧城市建设,实现电子社保卡在全市提供图书馆借书、动物园购票等“一码通城”服务。

不仅如此,电子社保卡记录了参保人员多样信息,在生活、消费、社会保障等方面进行留痕,这些数据集成起来,将成为信用系统的有力支撑,助力信用体系建设提速。

据介绍,在南宁智慧人社、爱南宁等APP设有的“医保个账授权办理”功能,南宁市参保职工只需勾选相关信用承诺,就可以将父母、配偶、孩子、配偶父母等家人绑定社保卡,享受南宁市职工医保个人账户“家庭共享”政策。一旦参保人存在违规绑定或者违规刷卡的行为,在电子社保卡中就会留下记录,通过人社大数据传输导入全市信用数据库,在个人诚信档案上留下痕迹。

4 信息安全

加强基础支撑平台建设

“我的养老金放在电子社保卡里安全吗?”南宁市62岁的郭大叔打电话询问当地人社部门,他曾听说老年人被诈骗养老金的案例,所以对于电子社保卡也曾持半信半疑的态度。

看着身边申领的人越来越多,郭大叔终于打算自己试试。他发现申领时要输入个人信息、进行人脸识别,还要设置密码,最后显示的卡面还有本人照片。“这么一套流程走下来,我相信电子社保卡的安全是有保障的了!”郭大叔说。

在推进电子社保卡应用的同时,各地人社部门不断加强基础支撑平台建设,确保电子社保卡既便捷又安全。“电子社保卡以全国社保卡服务平台作为支撑,采用电子认证、密码运算、生物特征识别等各项安全技术手段,构建了可信的线上身份体系和个人授权机制,保证了业务入口安全和访问安全。”人社部信息中心负责人说。

“下一步,我们将结合国家社会保险公共服务平台、人力资源和社会保障公共服务平台,推出更多的跨地一网通办服务,进一步方便群众办事。电子社保卡将会不断丰富功能,推进速度也会进一步加快。”人社部信息中心负责人表示。(据《人民日报》)

张居正



熊召政 著

前朝内阁,虽然以首辅为重,但余下阁臣分职其责,都有一块实打实的权力。即便如高拱这样威权自用的宰掾,依然让张居正分管了兵部与礼部。这张居正却大不一样,京城各大衙门,天下各府州县,哪个衙门要办的大事,必欲经过他的同意才可行文。无权并不等于清闲,一些无关痛痒诸如调解是非、行文建制的小事,都堆在吕调阳头上,让他一天到晚忙得团团转。这种局面的形成,固然同张居正怙权有关,但也不全是他的责任。在小皇上的脑子里,“一切听凭张先生做主”的观念已根深蒂固。这次增加马自强、申辅时两位阁臣,皇

上干脆谕旨他们“随元辅入阁办事”便是明证。身为阁臣而不能参与决策,吕调阳的尴尬可想而知。他虽然自甘淡泊隐忍为先,但毕竟是一个活生生的人,难堪的事发生多了,心中的芥蒂也就越聚越多。特别是去年冬,“夺情事件”发生后,翰林院一帮词臣穿着大红袍子跑到内阁向吕调阳拜贺,意为张居正若去职,吕调阳可顺理成章迁升首辅。这事儿本与吕调阳无关,但毕竟发生在他身上,张居正知道后极为不高兴,好长一段时间见了吕调阳都紧绷着脸,害得吕调阳亲登张居正的家门主动检讨,张居正的态度才稍有缓和。张四维入阁不到两年,对张居正牢牢控制权力不肯让人分享的感受,比吕调阳更为强烈。但慑于张居正的威势,他从来都不敢有一丝半点儿表露。这会儿听了吕调阳的牢骚,他也只是皮笑肉不笑地答道:“一朝天子一朝臣,一朝天子又何尝不是一朝制度。当今皇上登基时才十岁,自然得有一个勇于任事的宰辅担当摄政的角色。”

“是啊,这也是天意。”吕调阳无可奈何地感叹一声,脸上又显露他惯有的漠然。

扯了半天“撞钟的事儿”,张四维并没有忘记自己前来的目的。于是,他变着法儿引出话题:“吕阁老,你在条陈中

说,释氏的念珠之数,是因钟声的一百零八响而借用。这一点,恐怕大多数和尚都不知道。”

“和尚们也不必知道。”吕调阳笑道。

“这次和尚给牒,要出题目考我们,我看,就把念珠之数的来历这道题加进去。”

“这是偏题,不能这样考他们。”

“题目不出难一点,让多数人顺利过关,恐怕事情就难办理。”

“为何?”

“吕阁老大概有所不知,今年共有五千名和尚聚集京师,来考度牒。”

“怎么有这么多?”

“往常三年颁一次度牒,现改成六年,积下来的人数就多。方才度牒司主事褚墨伦跑来找我,诉说难处,主要是名额太少,难以照顾。”

“照顾,照顾谁呀?”吕调阳不解。

“唉,当今皇上的生母李太后笃信佛教,天底下想当和尚的人就多,还有一些当路政要、有权势的人物,也想借此机会做功德,都写条子到褚墨伦那里要度牒出家。”

吕调阳虽然迂板,但也知道度牒发放中的幕后交易。从一开始议这事,他就躲得远远的。他现在的心态是多一事不如少一事。但张四维既然找上门来,不管

怎么着总得搪塞一下,便说:“首辅让你分管此事,该拿什么主意你就拿呗。”

“褚墨伦的意思是,能否上折恳请皇上增加名额。”

“如此甚好。”

“那么,吕阁老同意如此办理了?”

“这也不是什么大不了的事,你定夺就是。”

吕调阳一味推诿,但既有了这个口风,张四维也就满足了,正欲起身告辞,忽见有人撩起了门帘儿。两人扭头一看,进来的是司礼监秉笔太监张宏。

“啊,是张公公,”张四维站起来一揖,笑道,“自那天在真空寺你代表皇上设宴给首辅饯行,一晃五六天了,都没见着你,这一晌忙些什么,每天早上的云雁功,你还在练吗?”

“练,怎的不练?”张宏顺着做了一个云手,大模大样回答,“我早年落下个结肠的毛病,内火重,常常一连几天拉不出屎来,现练了半年云雁功,竟把这毛病给练好了。张阁老,咱劝你也练一练。”

“好,等啥时有空儿,请你来教我。”

张四维说着,打了个稽首就要告辞,张宏忙拦住他,道:“张阁老不要走,皇上要奴才来对吕阁老和你传达谕旨。”